
 

 

      

               
             1Ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΝΑΥΠΛΙΟΥ 
 

 

Επιμορφωτική Ημερίδα Θεολόγων Αργολίδας  

 

«Η θέση του Μαθήματος των Θρησκευτικών στο σύγχρονο εκπαιδευτικό 

σύστημα της Ελλάδας» 

 

Υπό την αιγίδα της ΔΔΕ Αργολίδας 

 

Πρόγραμμα 

 

Δευτέρα, 29 Ιανουαρίου 2024 

 

10.00 π.μ. Χαιρετισμοί 

 

1η Συνεδρία   

Προεδρείο: Δρ. Νικόλαος Χριστόπουλος, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Θεολόγων Περιφέρειας 

Πελοποννήσου 

10.30-10.45 π.μ. Νεκτάριος Αντωνόπουλος, Συγγραφέας -  Σεβασμιώτατος 

Μητροπολίτης Αργολίδας  

Τίτλος εισήγησης: «Ποια γλώσσα μιλάμε;» 

10.45-11.00 π.μ. Δρ. Δημήτριος Μεταλληνός, Μέλος ΕΔΙΠ, Ιόνιο Πανεπιστήμιο 

Τίτλος εισήγησης: «Η ιστορική αναγκαιότητα της τιμής των Τριών Ιεραρχών ως Προστατών 

της Παιδείας» 

11.00-11.30 π.μ. Συζήτηση-Διάλειμμα 

 

2η Συνεδρία  

Προεδρείο: Δρ. Σοφία Κουτσιούρη, Διευθύντρια του 1ου Γυμνασίου Ναυπλίου 



 

 

11.30-11.45 π.μ. Δρ. Νικόλαος Χριστόπουλος, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Θεολόγων 

Περιφέρειας Πελοποννήσου 

Τίτλος εισήγησης: «Η φιλοσοφία των Νέων Προγραμμάτων Σπουδών για τη διδασκαλία του 

μαθήματος των Θρησκευτικών στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση» 

11.45 π.μ.-12.00 Ανδρέας Τσεκές, Διευθυντής του Καλλιτεχνικού Γυμνασίου 

Αργολίδας 

Τίτλος εισήγησης: «Νέα Προγράμματα Σπουδών στα Θρησκευτικά: Εμπειρίες εκπαιδευτικών 

από την πιλοτική εφαρμογή τους στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση» 

12.00-12.30 Συζήτηση-Διάλειμμα 

 

Δειγματικές διδασκαλίες  

12.30-13.15  

Ανδρέας Καρίβαλης, Θεολόγος του 1ου Γυμνασίου Ναυπλίου (Β΄ Γυμνασίου) 

Θεοδώρα-Κωνσταντίνα Παπαδημητρίου, Θεολόγος  του 1ου Γυμνασίου Δρεπάνου (Γ΄ 

Γυμνασίου) 

Θεοδώρα Πετροπούλου, Θεολόγος του Γενικού Λυκείου Λυγουριού (Α΄ Γυμνασίου) 

 

Απολογισμός - Λήξη Ημερίδας 

13.15-14.00  

 

Επιστημονική Επιτροπή 

Νεκτάριος Αντωνόπουλος, Συγγραφέας -  Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αργολίδας 

Δρ. Βασίλειος Πολύδωρος, Διευθυντής ΔΔΕ Αργολίδας 

Δρ. Δημήτριος Μεταλληνός, Μέλος ΕΔΙΠ, Ιόνιο Πανεπιστήμιο 

Δρ. Νικόλαος Χριστόπουλος, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Θεολόγων Περιφέρειας 

Πελοποννήσου  

Δρ. Σοφία Κουτσιούρη, Διευθύντρια του 1ου Γυμνασίου Ναυπλίου 

 

Οργανωτική Επιτροπή 

Ανδρέας Καρίβαλης, Θεολόγος του 1ου Γυμνασίου Ναυπλίου 

Θεοδώρα – Κωνσταντίνα Παπαδημητρίου, Θεολόγος του Γυμνασίου Δρεπάνου  

Θεοδώρα Πετροπούλου, Θεολόγος του Γενικού Λυκείου Λυγουριού 

Αικατερίνη Καρυώτου, Υποδιευθύντρια του 1ου  Γυμνασίου Ναυπλίου 

Δημήτριος Παπακωνσταντίνου, Υποδιευθυντής του 1ου Γυμνασίου Ναυπλίου 



 

 

 

 

Βιογραφικά σημειώματα εισηγητών 

 

Νεκτάριος Αντωνόπουλος, Συγγραφέας -  Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αργολίδας 

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αργολίδας κ. Νεκτάριος γεννήθηκε το 1952 στο Μαρούσι. 

Κατάγεται εκ πατρός από το Μάνεσι Καλαβρύτων. Είναι πτυχιούχος της Ανωτέρας Ιερατικής Σχολής 

Αθηνών και της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Μετά τη στρατιωτική του θητεία 

εκάρη μοναχός και χειροτονήθηκε διάκονος στην Κέρκυρα το 1976 από τον μακαριστό 

Μητροπολίτη Κερκύρας και Παξών Πολύκαρπο. Το 1977 εγκαταβίωσε στην Ιερά Μονή 

Μεταμορφώσεως Σωτήρος Σαγματά. Το 1983 χειροτονήθηκε πρεσβύτερος από τον Σεβασμιώτατο 

Μητροπολίτη Θηβών και Λεβαδείας και νυν Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο. 

Διακόνησε στην Ιερά Μητρόπολη Θηβών και Λεβαδείας ως ιεροκήρυκας και υπεύθυνος του τομέα 

νεότητος. Το 1991 μετά την παραίτηση για λόγους ασθενείας του μακαριστού καθηγουμένου Αρχιμ. 

Νικοδήμου Μπανταλούκα εξελέγη ηγούμενος της Ιεράς Μονής Σαγματά. Στις 18 Οκτωβρίου 2013, 

εξελέγη Μητροπολίτης Αργολίδος από την Ιεραρχία της Εκκλησίας της Ελλάδος. Η ενθρόνιση του 

έγινε στον Μητροπολιτικό Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου στις 24/11/2013. Έχει συγγράψει ένα σημαντικό 

αριθμό βιβλίων. 

 

Δρ. Δημήτριος Μεταλληνός 

Ο Δημήτριος Γ. Μεταλληνός γεννήθηκε στην Αθήνα, έζησε στη Γερμανία και περάτωσε την εγκύκλιο 

παιδεία στο Ν. Ψυχικό (Αθήνα). Είναι πτυχιούχος της Γερμανικής Φιλολογίας και της Θεολογίας του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Εξειδικεύθηκε στη νεότερη ελληνική και 

ευρωπαϊκή ιστορία στο «Κέντρο Ελληνικών και Βυζαντινών Σπουδών» του Πανεπιστημίου της Ν. 

Υόρκης (Η.Π.Α.). Είναι διδάκτορας του Τμήματος Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου. Υπηρετεί ως 

μέλος Ειδικού Διδακτικού Προσωπικού στο Τμήμα Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και 

Μουσειολογίας του Ιονίου Πανεπιστημίου, θεραπεύοντας το γνωστικό αντικείμενο: «Οργάνωση και 

Τεκμηρίωση Αρχείων». Έχει συγγράψει μονογραφίες, μελέτες και επιστημονικά άρθρα, έχει 

συμμετάσχει σε συνέδρια, ενώ παράλληλα εργάζεται ως ερευνητής σε ελληνικά, βρετανικά και 

γερμανικά αρχεία. Από το έτος 1996 δραστηριοποιείται στην ιδιαίτερη πατρίδα του Κέρκυρα, την 

οποία υπηρετεί σήμερα από τη θέση του Προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου. 

 

Δρ. Νικόλαος Χριστόπουλος 

Γεννήθηκε στον Πύργο Ηλείας και κατοικεί μόνιμα στην Τρίπολη Αρκαδίας. Είναι έγγαμος, πατέρας 

πέντε τέκνων, δύο αγοριών και τριών κοριτσιών. Ολοκλήρωσε τη λυκειακή φοίτηση το 1982 στο 1ο Γενικό 

Λύκειο Τρίπολης (Μιστριώτειο) και κατόπιν φοίτησε στη Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών 

από την οποία αποφοίτησε τον Ιούνιο του 1987. Σε προπτυχιακό επίπεδο επίσης ολοκλήρωσε με βαθμό 

Άριστα τις σπουδές του στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου (2018) 

με ειδίκευση στην Ιστορία. Οι μεταπτυχιακές  σπουδές του στράφηκαν αρχικά στην Διοίκηση Δημοσίων 

Υπηρεσιών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου (2008) με ειδίκευση στους Εσωτερικούς Κανονισμούς 

Λειτουργίας των ΑΕΙ  και κατόπιν στην Ιστορική Θεολογία του ΕΚΠΑ (2018), με αντικείμενο της 

διπλωματικής εργασίας την παροχή παιδείας και εκπαίδευσης από τις Μονές της Πελοποννήσου στη 

Βυζαντινή περίοδο. Και τα δύο μεταπτυχιακά διπλώματα έλαβαν βαθμό Λίαν Καλώς.  

Το 2019 ανέλαβε την εκπόνηση διατριβής ως υποψήφιος διδάκτωρ και στις 19/7/2023 αναγορεύτηκε 

Διδάκτορας Νεώτερης και Σύγχρονης Ιστορίας με βαθμό Άριστα από το Τμήμα Ιστορίας Αρχαιολογίας και 



 

 

Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών, με αντικείμενο την Ιστορία της Παιδείας και Εκπαίδευσης στην Ελλάδα 

από το 1830 έως το 1930. Παράλληλα, ειδικεύθηκε στην Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης και στην 

Εκπαιδευτική Ιστορία στην Ελλάδα για το ίδιο χρονικό διάστημα. Η διδακτορική διατριβή του ερευνά τη 

συμβολή του Μιστριώτειου Γυμνασίου Τρίπολης στη διαμόρφωση του κοινωνικού γίγνεσθαι από την 

ίδρυση του (1846) μέχρι τις απαρχές του 20ου αιώνα.  

Υπηρετεί στη Δημόσια εκπαίδευση από τον Οκτώβριο του 1990 και έχει θητεύσει σε θέσεις ευθύνης και 

διοίκησης όπως Προϊσταμένου Τμήματος Εκπαιδευτικών Θεμάτων (2004-2005), Διευθυντή Σχολικής 

Μονάδας στην Αρκαδία (2007-2011), Σχολικού Συμβούλου Θεολόγων επί εξαετία στην ακριτική περιοχή 

του Βορείου Αιγαίου (2012-2017) και Συντονιστή Εκπαιδευτικού Έργου Θεολόγων στην Πελοπόννησο και 

στη Δυτική Ελλάδα για τέσσερα και πλέον χρόνια (2018-2023). Σήμερα υπηρετεί την τρίτη κατά σειρά 

θητεία του (2023-) ως Σύμβουλος Εκπαίδευσης Θεολόγων στην Πελοπόννησο, με έδρα την Τρίπολη.  

Έχει συμμετάσχει ως Εμπειρογνώμονας των νέων Προγραμμάτων Σπουδών το 2015 για τα Θρησκευτικά 

Λυκείου και έχει συγγράψει τμήματα του Οδηγού για τον Εκπαιδευτικό Λυκείου με έμφαση στον 

Θρησκευτικό Γραμματισμό και τις παιδαγωγικές στρατηγικές στη διδακτική του μαθήματος των 

Θρησκευτικών στο Γυμνάσιο και το Λύκειο. Συμμετείχε ως Εκπονητής του νέου Προγράμματος Σπουδών 

για τα Θρησκευτικά Λυκείου το 2020, με επόπτη τον καθηγητή Κων. Κορναράκη, ενώ παράλληλα 

εκπόνησε τον αντίστοιχο Οδηγό Εκπαιδευτικού και συνέταξε τις Τεχνικές Προδιαγραφές Εκπόνησης 

Εκπαιδευτικού Πακέτου (βιβλίο μαθητή, βιβλίο καθηγητή και εργαστηριακού οδηγού) για τα νέα 

Προγράμματα Σπουδών Θρησκευτικών. Στο ίδιο Γνωστικό αντικείμενο εκπόνησε το Ανοιχτό Διαδικτυακό 

Μάθημα (MOOC) για τα Θρησκευτικά Λυκείου που είναι αναρτημένο στον ιστότοπο του  ΙΕΠ για χρήση 

από τους διδάσκοντες σε ασύγχρονη διδασκαλία. Ως Επιμορφωτής Α΄ του ΙΕΠ είχε την ευθύνη για την 

επιμόρφωση των Επιμορφωτών Β΄ στα νέα Π.Σ. Θρησκευτικών Λυκείου.  

Τα επιστημονικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται στην Ιστορική Θεολογία, την Ιστορία της Εκπαίδευσης 

και την Κοινωνιολογία της, καθώς και στην παιδαγωγική επιστήμη και τη διδακτική του μαθήματος των 

Θρησκευτικών και της Ιστορίας. Συγχρόνως, ενδιαφέρεται για τη Διοίκηση της Εκπαίδευσης καθώς και για 

καινοτόμες διδακτικές προσεγγίσεις και στρατηγικές, όπως η διαφοροποιημένη διδασκαλία, η 

ανεστραμμένη τάξη (flipped classroom), τα έξι καπέλα σκέψης του De Bono, η μέθοδος Jigsaw και άλλες. 

Είναι κάτοχος Β΄ επιπέδου ΤΠΕ για τη χρήση και αξιοποίηση των νέων Τεχνολογιών στη διδακτική 

πράξη και μιλάει άπταιστα Αγγλικά και πολύ καλά Ισπανικά. 

 
 

Ανδρέας Τσεκές 

Ο Ανδρέας Τσεκές γεννήθηκε και κατοικεί στο Άργος. Αποφοίτησε από το Τμήμα Θεολογίας της 

Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και διαθέτει ειδίκευση στη Συμβουλευτική και τον 

Επαγγελματικό Προσανατολισμό. Απέκτησε μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών από το τμήμα Κοινωνικής 

και Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Υπηρετεί ως εκπαιδευτικός 

Θεολόγος στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση από το 1991 έως σήμερα και τα τελευταία χρόνια, εκτός 

από τη διδασκαλία στην τάξη, έχει ασχοληθεί με τη διοίκηση σχολικών μονάδων. Έχει κατά καιρούς 

διατελέσει μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου κοινωφελών οργανισμών και Νομικών Προσώπων 

Δημοσίου Δικαίου της πόλης του. Σήμερα είναι διευθυντής στο Καλλιτεχνικό Γυμνάσιο Αργολίδας.  

 

 

 

Χορηγός 

Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων του 1ου Γυμνασίου Ναυπλίου  


